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F I G Y E L Ő 

Ortutay Gyula 
kultuszminiszter lett és hízelgés nélkül megállapíthatjuk, hogy egyénisége 
alkalmas erre a feladatra. Ortutay a falukutató mozgalom úttörői közé tar-
tozik: erős társadalmi látása mély nyomokat hagyott lelkén s ez képessé teszi 
őt arra, hogy a magyar nép szellemi fölszabadításának harcát ingadozástól 
mentesen vezesse. Politikai radikalizmusa és demokratizmusa közismert: joggal 
várja tőle tehát a dolgozó társadalom, hogy harcolni fog az általános iskolák, 
a népi kollégiumok, a szabadművelődés, a pedagógusok jobb sorsa és a szerves 
művelődéspolitikai reformok érdekében. 

Emellett Ortutay Gyula ai néprajz és a magyarságtudomány legkitűnőbb 
mai magyar tudósa. Ez két feladatot ró rá. Elő kell hozni a feledés homá-
lyából és valóságba ültetni át a mi Bálint Sándorunk. 1934-bén megjelent 
Néprajz és nevelés című kis füzetének elveit a népi humanitásról és javas-
latait a népi szellemi nevelésről. A másik féladat, amely percig sem várhat, 
ahol valóban a „periculum in mora", az az országos néphagyománygyűjtés 
nagy, nemzeti, közösségi munkája. 

Ortutay Gyula az ifjúság minisztere, mint maga is mondotta egyik ifjú-
sági szervezet március idusán tartott gyűlésén. Ez a jelző arra kötelezi őt, 
hogy nemcsak a diákság véleményét fogja a „róluk, velük" új, demokratikus 
elv érteimébén figyelembe venni, hanem azt is, hogy a kormányzat útján 
mindent megtesz az ifjúság (paraszt-, munkás- és értelmiségi ifjúság) szo-
ciális helyzetének megjavítása érdekében, hogy gazdasági tekintetben is rea-
litássá tegye a mindenkire érvényes egyenlő művelődési lehetőséget. 

Ortutay Gyula katolikus, s e térén azt várjuk, hogy biztos meglátással 
tudja érvényesíteni népénlék és hitének valóságos érrdekeit: föl tudja oldani 
a magyar demokrácia és a katolicizmus közötti látszólagos ellentéteket és 
kultúrharc nélkül szolgáltasson igazságot a vitás kérdésekben. 

S végül Ortutay Gyula szegedi is. Ha bem is itt született, de itt élt 
kiskorától kezdve. Itt szívta magába Dugünics, Móra, Tömörkény és Juhász 
Gyula tömény, szegedi levegőjét. A szegedi egyetem, jelentett tehetsége szá-
mára kibontakozási lehetőséget s ennek az egyetemnek lett annakidején 
magántanára. Es most arra kérjük őt: legyén segítségére a város művelődési 
programjának megvalósításában, támogassa irodalmi és tudományos társasá-
gainkat, múzeumunkat, könyvtárainkat, egyetemünket. Ezen túlmenően rá vár 
az a gyakorlati feladat, hogy az Alföld egyetemén újra visszaállítsa egykcrri 
mesterének, Solymossy Sándornak néprajzi katedráját. 

De Ortutay szegedisége másra is kötelezi. Annak a tudósnak életműve, 
akinek emlékére ő másfélévtizeddel ezelőtt népköltési gyűjteményét szentélte, 
máig is elfelejtett, rejtett értéke a magyar kultúrának. Ortutay tökéletesítette 
és képviseli ma is azt a folklorisztikai módszert, amelyet nagy szegedi elődje, 
Kálmány Lajos(, öntudatlanul is megsejtett és érvényesített. Ortutay, aki 
magántanári előadásában olyan szép szavakkal méltatta nagy elődjénlek jelen-
tőségét, maga vállalta a legnagyobb magyar folklorista hagyatékának meg-
mentését. Most rá vár a féladat, hogy a ma is feldolgozatlan hagyaték kiadását 
lehetővé tegye. 

Ortutay egyéniségének főbb vonásai mellett még nem említettük széles-
távlatú, európai műveltségét politikai szempontokon felülálló elfogulatlansá-
gát, magyar és európai szintézisű humanizmusát. 

Mindezek tudatában biztosak vagyunk abban, hogy Szeged küldötte is-
meri a kötelességét s a tennivalók rengetegével végül megbirkózik majd. 
Biztató s vigyázó szemmel kísérjük küzdelmes útján. 
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A Juhász Gyula Társaság 

Néhány évvel ezelőtt, a szerencsétlen sorsú magyar költő tragédiája 
felett érzett keserű tehetetlenségben már felvillant a rajongó tanítványok és 
emlékező barátok lelkében a Társaság megteremtéséhek gondolata. A hiányt, 
amit erőszakolt halálával okozott, valamilyen formában be kellett tölténk. De 
a kételyeket és előítélteteket, melyek szokványos társaság-alakítást és dilet-
tantizmust hittek látni e szándékban, előbb Iki kellett küszöbölni!. Évekig tar-
tott az elrvi hiuza-vona. „Juhász Gyula szellemének nincs szüksége istápolásra" 
— mondta valaki „Korai még" — legyintettek a kétkedők. Csak Kálényi Irma 
és lelkes fiatalokból álló köre fájlalták a szálló évek egymásutánját A fel-
adat kettős volt: Juhász Gyula szociális és forradalmi, verseinek összegyűj-
tése és átmentése az erőszak koránt. S a másik; e hitet s vigasztalást nyújtó 
verseknek szétsugárzása- a szívekben. E kettős szent cél elérésében nagy segít-
ség volt Kilényi Irma és az általa, harminc éven keresztül összegyűjtött Juhász-
múzeumi, ah'ová relikviák és dossdék közé elrejtettük a rendszer akkori sze-
mében vörös posztót jelentő szocialista és forradalmi verseket. Az idő azonban 
eltelt s a háború végikifejlődése korában a Társaság már nem kapott enge-
délyt a megalakulásra. De a „tagok" ennek ellenére is jól dolgoztak. Amíg a 
hivatalos kultúrpolitika lehetőleg elsiklott a költő felett, addig bátor és sza-
badszallemű budapesti előadóművészek közreműködésével a munkásotthonok 
zsúfolt termei izzó lelkesültséggel ünnepelték Öt. Ez volt az oka annak, hogy 
az első gyűjteményes kiadásból kimaradtak a „(politikai" -versek. Sajnos, né-
hány «csodálatosan szép vers lassan elkallódott: a cenzorok íróasztalát s a lan-
kadatlan titkár féltve őrzött (bűnjelként lefoglalt csomagját, melyben i'áng--
szavú versek rejtőztek, szétszórta Apokalipszis s most ismét fá jó érzés gyötör: 
soha nem lesz már együtt gyönyörű életműve? 

Ez az aggódás és nyugtalanság valósította meg kevéssel a felszabadulás 
után a Juhász Gyula-Társaság megszületését. De most már nem- volt kétség.-
Legyen a Társaság legelső célja a költő valódi, és teljes szellemének és élet-
művének ápolása és feltárása. Fel kell mutatni Juhász Gyulát a szegények és 
szenvedők, elnyomottak és megalázottak költőjét Mélyen és bátran szociális 
költészetét a .lehető legteljesebben kell összegyűjteni, mert 'minden elkallódott-
verssel szegényebb lesz a magyar irodalom. Hisz oly hatalmas volt ez a léitek, 
olyan bátor! Hibátlan költő, aki tökéletes forma keretébe zártai hirdette irodal-
munkban páratlanul, a mélységes hazaszeretet, eszményi humanitás és csorbí-
tatlan szocializmus szellemét. Juhsz Gyula a bánat nagy költője, de ez a bá-
nat az elnyomott milliók szívéből szakadt! 

Az ő hevét viselő irodalmi társaságnak nem lehet előbbranigú feladata,-
költője arculatának hamisítatlan és őszinte bemutatásánál. Ma már' irodalom-
történeti tény és igazság az, hogy a proletárok nagy költője, József Attila igen 
sok indítást és bátorítást nyert, különösen pályája kezdetén a forradalmi: Ju-
hász Gyulától. Az iskolás könyvekből ez1 nem igazolható: Prokop bájosan, naiv 
'története, néhány sóvárgó Anna-dal, s pár búsongó vers költője nem nyúj t 
határozott képet Juhász Gyuláról. De „A dolgozókhoz", „Egy munkásotthon 
homlokára" és „Az ismeretlen katona" már mindent elmaönd róla. S a társaság-
nak legfőbb rendeltetése éppen ez: íme, ö a finom, de töretlen, gyengéd!, de 
bátor, művelt, de forradalmi költő! Jertek, szeressétek őt, mert ő is szeret 
benneteket! 

A Juhász Gyula-Társaság, irodalmi társasági De az általános szemlélet 
programját Juhász Gyula költészetének prizmáján át fogja szolgálni. A költő-
beteges szerénységének értelme testi 'jelenvalóságával, eltűnésével megszűnt. 
Itt az ideje annak, hogy az irodalomtörténet felmérje a leginagyobbak közül 
való költő jelentőségét és értékét. 

A Társaság igyekezni fog átlépni a hagyományos kereten akkor, amikor 
önfcépzőköri. stílus és nívó-matinék helyett költője felé fordulva, nagyszerű 
felfedező útra készüL Mert Juhász Gyula költészetének világa edidig ú j és 
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ismeretlen szépségeket rejt!. Száznál jóval több kiadatlan és ismeretlen vers 
igazolja ezt! Az tudja felmérni csak ennek jelentőségét, aki léikével ismerí-
a százhúrú Juhász Gyula lelkét1, aki az abszolút tiszta dallamok zenéjét1 érteni 
tudja. Én azt hiszem, hogy mindenki csak szeretni akar ja őt, mert elvisz ben-
nünket, magányunk szigetére, eljön velünk fájdalmas óráik vigasztalójául!, bol-
doggá tesz, ha ő is boldog. De küzdeni is tud, harcolni a gyermekért!, gyen-
géért, elesettért! Kiadatlan és „tiltott" verseiből erőteljesen csendül ki e hang. 
Az egész, világ egyenlőségéért, szabadságáért, az elnyomottak felszabadításáért 
és a béke magasztos eszméjéért küzd e versek javában. Társaságunk arra tö-
rekszik, hogy érdemes kezek által végre összeállíttassék Juhász Gyula teljes 
életműve, .prózájának sokrétű, színes oldalával együtt. 

Ehhez a munkához azonban szorosan hozzátartozik a Juhász-Múzeium Ki--
lényi Irma által összegyűjtött, hatalmas és irodalomtörténeti szempontból fel 
nem becsülhető anyagának visszaszerzése i a Mert nem közömbös nekünk, hogy 
a költő titkárának harminc esztendős fáradhatatlan és alázatos munkája milyen 
kezekben van! E helyt végre beszélni kell erről ia El kell mondani azt, hogy 
Kilényi Imma 1944 nyarán bekövetkezett s Juhász Gyulához hasonlóan tragikus 
halála után testvér-örököse magához ragadta az óriási gyűjteményt azon 
ürüggyel, hogy sziklabarlangban rejti- el a -légitámadások elől. A háborúnak 
azóta már vége, de semmi hajlandóságot nem látunk a gyűjtemény vissza-
származtatására. Mi- azonban tudjuk, hogy Kilényi Irma még életében kikö-
tötte: a Múzeum teljes anyaga a Nemzeti Múzeumot illeti halála esetére, 
illetve Iha közben létrejön/: a Juhász Gyula-Társaságot. Minthogy írott vég-
rendelet nem maradt utána, élő szavai meghagyásának kell érvényt szerezni, 
S a Juhász Gyula-Társaság ra j ta lesz, hogy nagy költője személyes életének 
emlékeit, tárgyait, sorsának változásait megörökítő élő momentumok méltó 
helyükre kerüljenek. Mert miből áll Kilényi Irma páratlan gyűjteménye? 
Számos kézáratbóll, ismeretlen és kiadatlan versből, a költőt ábrázoló festmé-
nyekből és szobrokból1, újságcikkeinek majd teljes anyagából, fényképekből, 
melyek kisgyermekkorától! kezdlve végigvezetnek utolsó hónapjáig és óriási 
értékű levelezéséből. Móricz és Ady, Kosztolányi és Babits és a jelentősebb 
körtársaik leveleinek gazdag tárházát találjuk ott. Emellett a rávonatkozó iro-
dalom hatalmas anyaga. Az áldozatos lelkű ti tkár elkísérte költőjét a városo-
kon keresztül, s ahol megfordult, vagy élt Juhász Gyula, minden- emléket fel-
kutatott és megszerzett onnan. Kedves és dedikált: könyveit még életében Ki-
lényinek adta át. Használati tárgyai, személyes eszközök, s az utolsó ceruzája 
és sorai, mind megtalálhatók az óriási gyűjteményben/. Ami. már csak azért 
sem magántulajdon!, mert a költő az ő tulajdonát képező tárgyakat a Múzeum 
részére adta át, nem Kilényi személyének. 

Hiszünk a-bban, hogy a hatóságok segítségével e nagyjelentőségű irodalmi 
dokumentum rövidesen az őt megillető helyre kerül s akkor igazán hozzá 
kezdhetünk fentebb vázolt terveink megvalósításához; irodalmunk egyik leg-
kiemelkedőbb, de eddig mellőzött alakjának méltó szolgálatához. — yr-

Egy szív az éjszakában 
Elsárgult pergamentekercs ... széthajtja valaki 
S már jönnek sorban a titok szárnyas koboldjai. 

Küld árnyakat az éj s magány; fölzúg emlék-malom, 
Engem, csak engemet keres egy baljós fájdalom. 
Oh Európa, bírva birt s vesztett kedves hazám: 
Az látogat meg, s múlt idők képét bogozza rám. 


